

# 福建省政协设立首批 11 家港澳台侨交流基地

**本报讯** 福建省政协首批港澳台侨交流基地授牌仪式 5 月 26 日在福州举行,福建省政协副主席杜源生向交流基地颁授牌匾。

首批福建省政协港澳台侨交流基地包括 11 家单位,分别为三坊七巷港澳台侨交流基地、厦门惠和石文化园、龙海双第华侨农场、永春北溪文苑基地、尤溪朱子文化园、宁化石壁客家祖地、湄洲妈祖祖庙、武夷香江名

苑、漳平台湾农民创业园、陈靖姑信俗文化交流基地、北港文创村。

杜源生说,希望各基地以此授牌为契机,加强基地的建设和发展,动员和引导更多的社会力量参与闽港澳台侨交流。

“成为福建省政协港澳台侨交流基地赋予了我们新的平台、新的功能。”宁化客家祖地服务中心主任王洪辉表示,宁化客家祖地不断改造升级基地硬件设

施,提升文化软实力,深化与港澳台侨交流交往联谊的各项活动,以客家文化为载体打造香港、澳门、台湾同胞和海外华侨华人寻根谒祖、文化交流的客家圣地。

(闫旭)

## 福建“爱心助侨”品牌初长成

### 致公党福建省委“爱心助侨”项目实施十五周年座谈会在福州召开

**本报讯** 致公党福建省委“爱心助侨”项目实施十五周年座谈会 5 月 27 日在福州举行。

会议回顾了致公党福建省委“爱心助侨”项目十五周年历程。据了解,“爱心助侨”项目是致公党福建省委发挥“侨”“海”特色优势,依托致公党党员和海外侨胞的支持和参与,重点围绕贫困地区归难侨和贫困侨眷子女开展爱侨助侨暖侨的一项爱心工程。主要内容包含:“一对一”结对帮扶;助力基础教育、奖学奖教,实施“助梦计划”;送医问诊,关爱侨民健康;捐资助建,提升设施水平;参政议政,维护侨权侨益。旨在让老区苏区贫困地区孩子、特别是归侨侨眷子女也能得到平

等优质的教育资源,为助力福建省全面建成小康社会做出积极贡献。

自 2005 年 5 月开展以来,致公党福建省委“爱心助侨”项目至今累计参与的人数达 900 多人次,捐助资金 60 多万元,物资 100 多万元。同时,致公党福建省委社会工作也以此为基础,逐步延伸,多点开花,形成以致公学校、致福送诊、双百助学工程、教育帮扶实训基地、定西百子公益平台为体系的多元化社会服务品牌格局。各项目累计吸收各种捐赠资金和物资累计达 1 亿多元,受益人数超过 5000 多人次。2019 年底,“爱心助侨”项目在“八闽志愿行筑梦新时代”2019 年福建省志愿服务项目

大赛中获铜奖。

会上,福建宁化泉上致公初级中学、政和凤林致公小学、致公党员公益组织、省直工委、教育帮扶实训基地代表作了“爱心助侨”的开展情况和经验介绍,并举行了“爱心助侨”项目“一对一”帮扶助学金捐赠仪式。

据教育帮扶实训基地代表、福州外语外贸学院董事长吴新星介绍,2016 年,学校董事会设立了“新星教育专项资金”4500 万元,通过全额资助招收 240 名定西籍贫困学生、对口帮扶定西衙下中学、致公学校教育帮扶等一揽子智力扶贫行动,走出了一条具有致公特色的扶贫新路。2018 年以来,学校又先后与致公党福

建省委共同创建教育帮扶项目实训基地和“定西百子公益平台”,积极参与省委“爱心助侨”“双百助学工程”等项目,进一步将教育扶贫工作推向深入,共同把学校教育扶贫项目打造成为民主党派社会服务样板品牌。

近年来,致公党福建省委积极响应中共中央关于精准扶贫精准脱贫号召,践行“致力为公、善行大闽”社会服务理念,在过去的十年时间里,借助海外侨团组织及热心致公党员累计捐赠资金 5000 多万元,用于贫困地区教育教学设施建设,在全国致公党各级组织中率先打造形成了致公学校的社会服务品牌。(张斌 望群)

### 福州市侨联领导赴福清调研侨史馆建设

**本报讯** 5 月 19 日,福建省侨联副主席、福州市侨联党组书记、主席蓝桂兰,福州市侨联文化联络部部长林友平一行来到福清市宏路侨联调研侨史馆建设。

福清市侨联主席陈秋华、办公室主任洪其春、宏路街道分管领导李振霞、宏路侨联主席陈行贵、副主席王平、副主席陈友章、海外顾问谢瑞仁、海外华侨商光新等参加了活动。

当天,蓝桂兰一行来到宏路侨联侨史馆,详细了解当前侨史馆的建设情况,蓝主席对宏路侨联侨史馆的规划建设予以肯定,并对宏路侨联广泛收集、藏品丰富的侨物件表示赞赏,宏路侨联侨史馆作为一个乡镇侨联侨史馆的展示,突显了当地“侨文化”,展示“侨风采”,传播“侨声音”,讲好“侨故事”,弘扬“侨能量”,通过精心设计规划建设,打造出一张特色鲜明的“侨名片”。

蓝桂兰主席指出,侨史馆是华侨华人历史文化和精神风貌的重要窗口,希望宏路侨联继续植根“融”文化,传承“侨”文化,挖掘出更多福清特色的“侨文化”,宣传华侨精神,讲好中国故事,打造出展示宣传侨文化的重要阵地,进一步提升侨乡形象。

(高晶晶 陈仁杰 郑松波)



八闽侨声

### 厦门市侨联开通在线法律咨询服务啦

**本报讯** 为进一步优化为侨服务工作,畅通咨询渠道,切实维护广大归侨侨眷、海外侨胞在国内的合法权益,市侨联在定期开展每月一期线下“法律咨询日”活动的基础上,即日起开通线上法律咨询服务,由市侨联法律顾问委员会(含执业律师和司法界人员)继续义务为侨界群众提供专业法律帮助。

线上咨询具体操作流程如下:1、微信搜索关注“厦门市侨联”微信公众号。2、点击右下角“政策法规”-“法律咨询”。3、根据表格填写咨询内容,红色★标识为必填项。4、填写完整后,点击“提交”。

需要注意的是,市侨联将及时收集咨询问题并交市侨联法律顾问提前研判,原则上在每月一期的“法律咨询日”活动现场集中答复,因特殊原因未能到现场的,将通过电话予以答复。

### 福建医疗专家与巴西闽籍侨胞远程视频交流

**本报讯** 5 月 27 日上午,福建医疗专家在福州与巴西闽籍侨胞举行远程视频交流会。中国援菲抗疫医疗专家组成员和巴西闽籍华社代表等参加视频会议。

视频会上,来自福建医科大学附属第一医院、福建省立医院、福建省人民医院等具有援菲抗疫一线经历的医疗专家,围绕“新冠疫情防控下的个人防护建议”和“中医药参与新冠肺炎治疗”主题开展了讲座,并解答了参会侨胞提出的有关疫情防护和诊疗问题。

疫情发生以来,省海外联谊会、省侨办、省侨联等坚持通过积极向海外捐赠防疫物资、开通 24 小时服务热线、建立在线医疗咨询平台、搭建线上“影视桥”和“侨心语”心理专家义诊平台等方式,帮助海外侨胞在当地防疫抗疫纾困解难,努力实现稳侨心、暖侨心、聚侨心。

### 翔安区金门同胞第四次代表大会召开

**本报讯** 5 月 23 日,翔安区金门同胞第四次代表大会在区行政中心会议室召开。福建省金门同胞联谊会会长陈笃彬,翔安区委常委、统战部部长洪国平,厦门市金门同胞联谊会专职副会长陈可芳,翔安区委台港澳办领导,各兄弟县市金联会会长及翔安区 121 名金胞代表出席了此次大会。

本次大会审议并通过《厦门市翔安区金门同胞联谊会第三届理事会工作报告》和《厦门市翔安区金门同胞联谊会章程》(修改草案)。

大会选举产生了厦门市翔安区金门同胞联谊会第四届理事会及监事会,陈成都当选为新一届会长。洪国平为陈成都颁发牌匾。

“下一步我们将继续为翔安区金门同胞办实事,为两岸一家亲作出应有的贡献,另外还将加强两岸海内外的金胞联系,把厦门市的开发前景向两岸的金胞多做推广。”

陈笃彬向此次大会的圆满胜利召开表示祝贺,并希望新一届翔安区金联会充分利用自身优势,团结带领广大金门同胞,同心同行,为实现祖国和平统一和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

陈可芳在大会上提出三点希望:一是围绕中心,服务大局,为建设“两高两化”城市凝聚力量;二是认真履职,加强建设,为深化“金胞之家”内涵奉献力量;三是与时俱进,增进交流,为实现两岸关系和平发展贡献力量。

### 集美宣传陈嘉庚卫生健康教育理念

**本报讯** 5 月 24 日,集美学校委员会的党员、干部、职工志愿者共 25 人来到灌口镇顶许村,与村民共同开展爱国卫生大扫除活动,并在顶许社区书院设立“陈嘉庚生平事迹展”,宣传嘉庚先生的卫生健康教育理念。

卫生与健康教育作为陈嘉庚先生教育理念的重要组成部分,在 1945 年出版的《住屋与卫生》一书中得以充分体现。近日,集美校委会结合全市“讲文明美家园,讲卫生爱健康”文明卫生示范月活动,充分挖掘嘉庚精神的时代内涵,与共建单位灌口镇顶许村联手,以“践行嘉庚精神共筑卫生社区”为主题开展爱国卫生运动,提高居民卫生意识,助力疫情防控常态化。

志愿者们来到社区书院、幸福院等公共场所,扮靓社区环境的同时,也向居民发放宣传材料,普及传染病防疫知识和公共卫生知识。此外,新设立的“陈嘉庚生平事迹展”吸引了许多居民参观,引导大家学习嘉庚精神,培养讲文明、讲卫生、防疾病的良好习惯。

(林桂楨 陈群言)

### 陈卫良当选宁德市侨联主席

**本报讯** 5 月 25 日,福建宁德市侨联四届二次全委(扩大)会议召开,陈卫良当选宁德市侨联主席。

宁德市委常委、统战部部长林鸿表示,过去的一年,市侨联充分发挥组织优势,认真履行职责,在拓展海外联谊、服务海内外侨胞、助力宁德“一二三”发展战略等方面做了大量卓有成效的工作,广大归侨侨眷和海外侨胞情系家乡、回馈社会,为全市经济社会发展作出了积极贡献。

过去的一年,宁德市侨联进一步发挥好联谊职能,邀请马来西亚、美国等国的海外侨胞回乡寻根访问、交流考察;举办“话中秋、迎国庆”晚会、“我爱你中国”联欢晚会等,推进“大侨务”观念;与中新社福建分社融媒体中心(宁德)共建市侨联全媒体中心,加强外宣力度。

林鸿表示,宁德市侨联要充分发挥侨胞“桥”的优势,以血缘、地缘、业缘为基础,结交新面孔、吸收新生代、扩大朋友圈,传播好“闽东之光”,讲述好“宁德故事”,增强广大侨界侨胞对家乡的归属感和荣誉感,筑牢共同团结奋斗、建设美丽新家园的思想基础。

今年新冠肺炎疫情期间,宁德市侨联积极参与到指挥部物资保障组,沟通协调物资捐赠、海外通关、接收处理、汇总统计等工作;通过发倡议书、牵线搭桥等方式,努力向海外侨胞筹集国内紧缺物资;并助力侨企复工复产、做好联防联控。

随着疫情在全球蔓延,市侨联协同海联会、市侨办积极筹措 20 万只口罩捐赠海外;开通热线服务电话,并与海联会、侨办同中新社福建分社融媒体中心(宁德)共建“守望相助·同心战‘疫’”专栏,提升侨务部门的影响力。

(叶茂)